

КАВКАЗЪ

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА 1896 ГОДЪ.

„КАВКАЗЪ“

Подписная цена.

	Городская.	Иногородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 »	12 »	»
» 10 »	10 »	11 »	»
» 9 »	9 »	10 »	»
» 8 »	8 »	9 »	»
» 7 »	7 »	8 »	»
» 6 »	6 »	7 »	»
» 5 »	5 »	6 »	10 »
» 4 мѣсяца	4 » 50	5 »	»
» 3 »	3 » 50	4 »	»
» 2 »	2 » 50	3 »	6 »
» 1 мѣсяць	1 » 50	1 75	»

Подписка принимается съ первого числа каждого мѣсяца. Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ по 1 р. къ первому числу каждого слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петиита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За разсылку особыхъ приложеній 8 рублей съ тысячи.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“—Тифлисъ, Дворцовая улица, Дворянскій домъ.
Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Я. Метели и въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

СОДЕРЖАНІЕ № 175.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.
Телеграммы.
Городскія вѣсти: Отъѣздъ эмира бухарскаго.—Ожидаемый приѣздъ генералъ-лейтенанта Петрова.—Приѣздъ профессора Бережкова.—Распоряженіе врачебнаго отдѣленія.—Убийство или самоубійство.—Пораненіе.—Кража.—Шпаго въ реландію.
Кавказскія вѣсти: Высочайшая милость.—Осмотръ банкинскій линіи.—Слухъ о сдѣлкѣхъ перемирья.—Добыча желѣзныхъ рудъ въ Елисаветпольской губерніи въ 1895 году.—Опытолитъ.
Содѣжники вѣсти: А. С. Фамининъ.—Литературная справка.—Распоряженіе по учебному вѣдомству.—Законопроектъ по городскому хозяйству.—Преобразование казначействъ.—Опореніе.—Перемѣна строения установленнаго.—Новое экономическое общество.—Двадцатипятилѣтнн общества спасанія на водахъ.—Прѣздъ Великаго князя Алексѣя Александровича.—Похороны на памятникъ Пастеру.—Музей Императора Александра III.—Приѣздъ въ Петербургъ Ротшильда.—Ирмарионъ Николаевъ.—Постоянная выставка въ С.-Петербургѣ.
Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Крупное похищеніе.—Ходатайство о безплатной перевозкѣ экспонатовъ.
Заграничныя вѣсти: Австро-Венгрія.—Англія.—Италія.—Турція.—Болгарія.—Китай.—Обновъ нашей печати.
Судебная хроника: Дѣло фальшивыхъ монетчиковъ.—Похищеніе велосипеда.
Вѣдѣя.
Оливоченская хроника: Торговля телеграммами.
Справочный отдѣлъ.
КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
Фельетонъ: Письма изъ Швейцаріи.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.
О судахъ на сельскохозяйственные улучшения.
(Окончаніе *).

2) О судахъ, выдаваемыхъ непосредственно съ разрѣшенія министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

13) Суда выдаются на сроки, наибольшая продолжительность коихъ не свыше двадцати лѣтъ, опредѣляются для каждого рода улучшеній министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, по соглашенію съ министромъ финансовъ, и въ размѣрѣ, превышающемъ трехъ четвертей стоимости улучшеній.

14) По выданіямъ судамъ заемщикъ уплачиваетъ за истекшее время процентъ роста и погашеніе, соразмѣрное сроку суды.

15) Суда могутъ быть обеспечены залогами, въ коемъ вводится улучшение, а также другими недвижимыми имуществами (землями и строениями) или процентными бумагами, принимаемыми въ обеспечение исправ-

ности казенныхъ подрядовъ и поставокъ (ст. 44 и 77 пол. о каз. подр. и пост., св. зак. т. X ч. I, изд. 1887 г. и по прот. 1895 г.). Недвижимыя имущества, не могущія приносить дохода, въ залогъ не принимаются.

По судамъ на улучшения, указанныя въ п. б ст. 6, недвижимыя имущества принимаются въ обеспечение суды лишь въ размѣрѣ не свыше семидесяти пяти процентовъ его стоимости.

Примѣчаніе 1. Стоимость представляемаго въ обеспечение недвижимаго имущества опредѣляется на основаніи нормальныхъ и специальныхъ оцѣнокъ государственнаго дворянскаго земельного банка, крестьянскаго поземельнаго банка и другихъ кредитныхъ учрежденій, оцѣнокъ для безсрочнаго перехода имуществъ и вообще на основаніи имѣющихся о семъ имуществъ свѣдѣній.

Примѣчаніе 2. Принятія въ залогъ строения должны быть страхованы заемщикомъ въ суммѣ не ниже оцѣнки. Въ случаѣ пожара, страховое вознагражденіе обращается въ уплату долга по судѣ или выдается заемщику, сразу или по частямъ, если онъ обязается употребить его на возобновленіе сгорѣвшихъ строеній.

16) Суда, выдаваемые сельскимъ обществамъ, обеспечиваются или принадлежащими имъ землями въ крестьянскаго надѣла, или же мирскимъ приговоромъ о взаимномъ другъ за друга ручательствѣ членовъ общества.

17) Желающій получить суду подаетъ въ министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ заявленіе, съ приложеніемъ: а) описанія имѣнія, въ которомъ предполагается производство улучшенія, и существующаго въ этомъ имѣніи хозяйства; б) описанія предпринимаемаго улучшенія съ означеніемъ срока, на который суду испрашивается, и времени, въ въ теченіе коего улучшение можетъ быть осуществлено; в) плана и смѣты предполагаемыхъ работъ; г) свѣдѣній о запрещеніяхъ, лежащихъ на представляемомъ въ обеспечение суды имуществѣ, а равно о размѣрѣ ежегодныхъ слѣдующихъ съ онаго, платежей; д) копій дѣствующихъ контрактовъ по сдачѣ сего имущества въ аренду; е) копій оцѣночной описи имущества или специальной оцѣнки (если оно заложено въ кредитномъ учрежденіи по такой оцѣнкѣ) и вообще документовъ, потребныхъ для опредѣленія стоимости имущества, и ж) въ случаѣ обеспечения испрашиваемой суды процентными бумагами, означенія рода и суммы сихъ бумагъ.

Примѣчаніе. По ходатайству же-

лающаго получить суду, означенныя въ п. в ст. 6 работы и смѣта работъ составляются чинами министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, за плату по таксѣ, устанавливаемой министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

18) Въ случаѣ необходимости, министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ можетъ произвести осмотръ на мѣстѣ чрезъ своихъ чиновъ или специалистовъ, для выясненія производительности затратъ на улучшение, а также распорядиться повѣркою на мѣстѣ или пересоставленіемъ плана работъ. Потребныя для сего рабочіе доставляются желающимъ получить суду или нанимаются на его счетъ.

19) По признаніи ходатайства о выдачѣ суды уважительнымъ, министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ объявляетъ желающему получить суду: а) размѣръ суды, въ зависимости отъ стоимости предполагаемаго улучшенія; б) возможность выполнения плана работъ и сроки выдачи суды, въ зависимости отъ выполнения сего плана; в) размѣръ и способъ участія заемщика въ расходахъ на производство улучшенія; г) срокъ суды, устанавливаемый сообразно съ особенностями и свойствами улучшенія и мѣстными условиями, въ предѣлахъ, указанныхъ въ ст. 13; д) время, съ коего должно начаться теченіе срочныхъ платежей, и е) размѣръ годовыхъ платежей по судѣ и сроки ихъ вноса.

20) Желающій воспользоваться судою на установленныя условія (ст. 19) долженъ представить: а) залоговое свидѣтельство на имущество, поступающее въ обеспечение суды; б) залоговую подписку по устанавливаемому министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ формѣ; в) сумму, необходимую для наложенія на имущество, поступающее въ обеспечение суды, запрещенія и снятія его; г) доказательства застрахованія строения, входящихъ въ оцѣнку означенаго имущества, и д) процентныя бумаги, буде заемщикъ желаетъ обезпечить оными суду, согласно ст. 15.

Въ случаѣ, указанномъ въ ст. 16, представляется мирскій приговоръ, составленный порядкомъ, указаннымъ въ п. п. 3 и 4 ст. 29 и прим. къ ст. 30 уст. оброчн. (св. зак., т. VIII, ч. I, изд. 1893 г.).

21) По разрѣшеніи выдачи суды, на обеспечивающее оную недвижимое имущество налагается запрещеніе въ размѣрѣ разрѣшенной къ выдачѣ суммы, а представляемые въ закладъ процентныя бумаги отдаются на храненіе въ мѣстныя казначейства или учрежденія государственнаго банка на счетъ заемщика.

22) Заемщикъ обязанъ вносить платежи по судамъ въ мѣстныя казначейства въ сроки, устанавливаемые министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ сообразно съ мѣстными условіями.

23) Если по утвержденному плану работъ производство улучшенія расчитано болѣе, чѣмъ на одинъ годъ, то взносы платежей по судѣ начинаются съ окончанія работъ, причемъ съ этого времени исчисляется и срокъ суды (ст. 13). Проценты роста за время до окончанія работъ причисляются къ капитальному долгу.

24) Платежи, не внесенные заемщикомъ въ установленные сроки, считаются въ недоимку, и по нимъ въводится пеня: въ первые шесть мѣсяцевъ—по 1/2%, а въ послѣдующіе—по 1% за каждый просроченный мѣсяць.

25) Если недоимка не будетъ погашена въ теченіе одного года, то министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ распоряжается о взыскаіи долга по судѣ съ процентами, пенями и произведенными за счетъ заемщика расходами.

26) Взысканіе долга (ст. 25) производится посредствомъ продажи обеспечивающаго суду недвижимаго имущества съ публичнаго торга по правиламъ, установленнымъ для государственнаго дворянскаго земельного банка (прил. къ ст. 68, разд. VI уст. кред., св. зак. т. XI, ч. II, изд. 1893 г.) или крестьянскаго поземельнаго банка (прил. къ ст. 95 Выс. утв., 27-го ноября 1895 г., уст. крест. поз. банка), или посредствомъ продажи представленныхъ въ закладъ процентныхъ бумагъ чрезъ биржевого маклера или мѣстное учрежденіе государственнаго банка, а если суду обеспечена взаимнымъ другъ за друга ручательствомъ членовъ сельскаго общества—согласно ст. 425 и 427

пол. о взыск. гражд. (св. зак. т. XVI, ч. II, изд. 1892 г.).

27) Если недоимка образовалась вследствие неурожаа, падежа скота, градобіяія и другихъ тому подобныхъ бѣдствій, засвидѣствованныхъ чинами министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, земскимъ начальникомъ или полиціею, то, съ разрѣшенія министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, пеня можетъ быть сложена, и уплата недоимки отсрочена на годъ или разсрочена на три года.

28) Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ наблюдаетъ за выполненіемъ принятыхъ на себя заемщикомъ обязательствъ при содѣйствіи лицъ, указанныхъ въ ст. 18. Въ случаѣ замѣченнаго промедленія въ ходѣ работъ, неправильностей въ ихъ производствѣ, несогласія съ утвержденнымъ планомъ, недобросовѣстности матеріаловъ, неисправности въ ремонтѣ, и т. п., упомянутыя лица даютъ заемщику надлежащія указанія, при неисполненіи коихъ министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ можетъ сдѣлать распоряженіе о производствѣ потребныхъ исправленій на счетъ заемщика или о прекращеніи дальнѣйшаго отпуска суды. Вызванный такимъ распоряженіемъ расходъ вносится въ ближайшій окладъ причитающихся съ заемщика платежей.

29) Если неисполненіе принятыхъ заемщикомъ на себя обязательствъ произошло по обстоятельству, отъ воли его независящему, то возвратъ произведеннаго за его счетъ расхода (ст. 28) можетъ быть, съ разрѣшенія министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, разсроченъ на столько лѣтъ, безъ начисленія процентовъ. Если же эти обязательства были не исполнены по винѣ заемщика и отъ сихъ упущеній можетъ послѣдовать уничтоженіе самаго улучшенія и государственныхъ имуществъ, зависящихъ отъ него, то отъ министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ зависитъ предъять требованіе о возвратѣ суды до срока, съ начисленіемъ процентовъ за время пользования судою (ст. 14).

30) Если произведенныя работы оказались недостигшими дѣли по причинамъ, отъ воли заемщика независящимъ, то послѣдній, съ разрѣшенія министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, можетъ быть освобожденъ отъ обязанности поддерживать улучшение, но съ него не снимаются обязательства взноса срочныхъ платежей по судѣ въ установленные сроки до полного его погашенія.

31) Имѣнія, въ коемъ вводится улучшение, можетъ быть отчуждено съ переводомъ долга по судѣ, вполнѣ или частью, на новаго пріобрѣтателя съ разрѣшенія министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

П. Постановитъ, что прошенія и другія бумаги, означенныя въ п. 1 ст. 8 уст. пошл. (св. зак. т. V, изд. 1893 г.), а также разрѣзительныя бумаги по дѣламъ о судахъ на сельскохозяйственные улучшения (отд. I), освобождаются отъ платежа гербовога сбора. Залоговыя же подписки, представляемыя для полученія означенныхъ суды, оплачиваются простымъ гербовымъ сборомъ въ восемьдесятъ копѣекъ за каждый листъ.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе государственнаго совѣта, 6-го мая 1896 г., Высочайше утвердитъ соизволивъ и повелѣлъ исполнить.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству тифлискаго губернскаго правленія.

Тифлисскій губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ князь Георгій Дмитріевичъ Шервашидзе, отъѣзжая 1-го сего июля по дѣламъ службы въ разные уѣзды губерніи, на основаніи 267 и 268 ст. общ. упр. губ. св. зак. т. II, изд. 1892 г., исправленіе своей должности передаетъ вице-губернатору, коллежскому совѣтнику Константиновичу Стефановичу; въ исправленіе же должности вице-губернатора вступилъ старшій совѣтникъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Амровъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства.
Отъ 2-го июля.

ЯРОСЛАВЛЬ. Хлѣба и травы повсемѣстно хороши. Рожь наливется съ зерномъ. Начался сѣнокося. Погода теплая, съ частыми дождями.

РИГА. («Нов. Вр.»). Открытый въ декабрѣ прошлаго года городской ломбардъ съ капиталомъ въ 160,000 руб., оставшись безъ денегъ, приостановилъ выдачу суды до реализаціи утвержденнаго думой займа въ 300 тыс. р. или до поступления въ ломбардъ значительной суммы по выкупу залоговъ.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ. 1-го июля открыло дѣйствія общество вывозной торговли. Правленіе въ Таганрогѣ, главная контора въ Ростовѣ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. («Нов. Вр.»). Изъ Йокогамы сообщаютъ, что въ адмиралтействѣ замѣчается особенная дѣятельность. Морское министерство энергично приводитъ флотъ въ боевую готовность, заготовляетъ необходимыя запасы. Дѣятельность министерства объясняется желаніемъ правительства быть готовымъ къ возможнымъ случайностямъ. Всѣ негерфильно ожидаются скорого обнародованія результатовъ переговоровъ въ Петербургѣ чрезвычайнаго японскаго посла съ русскимъ правительствомъ по корейскому вопросу. Господствуетъ преобладающее желаніе разрѣшить ягучій вопросъ полюбовно.

ПАРИЖЪ. 1-го июля прибылъ Ли-Хунгъ-Чангъ. На вокзалѣ оказаны ему военныя почести. Встрѣчали мѣстный китайскій посланникъ съ составомъ посольства, а также представители Форы.

ЛЕПЮИ, близъ Сентъ-Жоржа. Сошелъ съ рельсовъ поѣздъ желѣзной дороги: убито 4 чело., ранено 6, въ томъ числѣ 2 тяжело; 9 вагоновъ разбиты.

НЕАПОЛЬ. Прибылъ генералъ Бальдисера.

Отъ 3-го июля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ изволилъ принимать въ прощальной аудіенціи чрезвычайнаго посланника и полномочнаго министра Юнь-Хуанга, а также особѣ, входящихъ въ составъ чрезвычайной корейской миссіи.

Назначается: контръ-адмиралъ Безуаръ—начальникомъ штаба черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря, вмѣсто контръ-адмирала Чайковского.

Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ: воспретить розничную продажу номеровъ газеты-журнала «Гражданинъ».

Дирекціей Императорскихъ театровъ заказанъ памятникъ Чайковскому. Памятникъ рѣшено поставить на могилѣ композитора.

«Нов. Вр.» сообщаетъ, что въ Петербургѣ гостятъ американцы-туристы, прибывшіе проѣздомъ на Нижегородскую выставку, 70 челоуѣкъ обоаго пола. Весь сегодняшний день американцы посвятили обзору достопримѣчательностей Петербурга и его окрестностей: побывали въ Исаакиевскомъ и Казанскомъ соборахъ, въ крѣпости и пр.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. По слухамъ, полиціе-майору петербургской полиціи генералъ-майору Есипову поручено, въ качествѣ помощника генерала Баранова, завѣдывать полиціей на выставкѣ, ярмаркѣ и въ городѣ.

Почетными членами Россійскаго пожарнаго общества избраны также министр финансовъ и предсѣдатель комитета министровъ.

ХАРЬКОВЪ. Сильный ливень произвелъ рядъ опустошеній на поляхъ, повалилъ хлѣбъ, снесъ скотенное сѣно. Рѣка Лопанъ вышла изъ береговъ.

ПАРИЖЪ. Послѣ визита министру иностранныхъ дѣлъ, Ли-Хунгъ-Чангъ со свитой отправился въ Елисейскій дворецъ въ экипажѣхъ президента республики, сопровождаемъ эскадрономъ драгунъ. Форъ принялъ Ли-Хунгъ-Чанга въ присутствіи министра-президента, министровъ и другихъ лицъ.

Во время проѣзда президента республики къ мѣсту осмотра войскъ на Лоншанскомъ полѣ какой-то челоуѣкъ выстрѣлилъ изъ револьвера по направленію къ президенту. Форъ остался невредимъ и былъ востор-

женно привѣтствованъ публикой. Стрѣлявшій былъ немедленно арестованъ. Допрошенный префектомъ полиціи, онъ объявилъ что зовутъ его Франсуа, что онъ литераторъ, не имѣетъ средствъ къ жизни, хотѣлъ только обратить на себя вниманіе; онъ сдѣлалъ два выстрѣла, стрѣляя на воздухъ холостыми зарядами. Револьверъ имѣлъ еще три не выпущенныхъ заряда. Франсуа оказывается тѣмъ-же самымъ лицомъ, которое бросило недавно бомжку изъ ложи въ залу палаты депутатовъ во время засѣданія.

ЛОНДОНЪ. («Нов.»). По слухамъ, маркисъ Сольсбери обратился къ королеви съ письмомъ, въ которомъ проситъ объ увольненіи, мотивируя просьбу старостью и утомленіемъ.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Отъѣздъ эмира бухарскаго. Вчера, 3-го июля, его высочество эмиръ бухарскій Миръ-Сеидъ-Миръ-Абдулла-Агадъ-ханъ съ своимъ наслѣдникомъ Тюр-Джанъ-Сеидъ-Миръ-Алимомъ, въ сопровожденіи своей свиты съ утреннимъ поѣздомъ выѣхалъ изъ Тифлиса въ Боржомъ, гдѣ его высочество предполагается остаться дней десять. На вокзалѣ желѣзной дороги его высочество провожали тифлисскій комендантъ генералъ-майоръ И. Н. Рейтеръ, полиціе-майоръ д. с. с. Л. П. Масличкій и др.

Ожидаемый приѣздъ генералъ-лейтенанта Петрова. Намъ передаютъ, что товарищъ министра путей сообщенія генералъ-лейтенантъ Н. П. Петровъ на-дняхъ ожидается въ Тифлисъ. Г. товарищъ министра осмотритъ работы по постройкѣ карской желѣзной дороги и разрѣшитъ на мѣстѣ нѣкоторые вопросы относительно работъ на кавказской желѣзной дорогѣ.

Приѣздъ профессора Бережкова. Въ Тифлисъ въ настоящее время находится ординарный профессоръ историко-филологическаго института князь Безбородко въ Нѣжинѣ М. Н. Бережковъ.

Распоряженіе врачебнаго отдѣленія. Тифлисское врачебное отдѣленіе обратилось ко всѣмъ мѣстнымъ дантистамъ о доставкѣ названному отдѣленію слѣдующихъ свѣдѣній: 1) о числѣ лицъ, пользовавшихся у нихъ въ теченіе 1895 года; 2) о числѣ вставленныхъ искусственныхъ зубовъ и пломбироваіи ихъ; 3) о лѣченіи зубовъ и полости рта, и 4) о зубныхъ операціяхъ и т. д. Помимо всего этого, дантистамъ предписано доставить полныя свѣдѣнія о состоящихъ при нихъ ученикахъ и объ успѣшности завѣтъ послѣднихъ.

Убийство или самоубійство. На-дняхъ за Навтудомъ найденъ былъ трупъ какого-то солдата съ перерѣзаннымъ горломъ. Полицейскимъ дознаніемъ установлено, что зарѣзанный—нижній чинъ артиллерійскаго склада по фамиліи Коленченко, отлучившійся въ субботу, 29-го июля, изъ склада. Одинъ изъ пастуховъ и одинъ изъ нижнихъ чиновъ мингрельскаго полка называютъ первымъ, что Коленченко у солдата оера перерѣзалъ себя бритвой горло и бѣжалъ, а второй, что онъ видѣлъ Коленченко бѣжавшимъ и когда онъ приблизился къ норочному погребу, упалъ безъ чувствъ и умеръ.

Пораненіе. 2-го июля, около 2 часовъ дня, въ концѣ Александровской улицы, рабочіе завода Алиханова и Ирамова Самсоновъ и Шубинъ затѣли между собою ссору, перешедшую въ драку, во время которой Самсоновъ поранилъ ножемъ Шубина въ правый пахъ. Потерявшему оказана медицинская помощь, а виновный привлеченъ къ отвѣственности.

Кража. Итальянско-подданный Анатолій Доини, проживающій по Елисаветинской улицѣ, въ домѣ подъ № 84, заваливъ въ управленіе 9-го участка, что въ ночь на 2-е июля незнакомымъ къмъ были отворены двери его квартиры и изъ комнаты похищены разное носильное платье и савоякъ, въ коемъ находилось 9 руб. денегами.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.
М. г., г. редакторъ!

Въ № 164 уважаемой вашей газеты помѣщена замѣтка относительно выборовъ ремесленнаго головы, въ которой говорится, что большая

* См. «Кавказъ» № 174.

часть поступивших къ г. тифлисскому губернатору жалобъ на неправильное бывшихъ 4-го июня выборовъ ремесленного голова...

Въ заявленіи намѣмъ мотивомъ того, что г. Сербовичъ по своимъ качествамъ не соответствуетъ требованіямъ закона, а следовательно не отвѣчаетъ интересамъ ремесленного сословія...

Объяснения обстоятельства, полагаемъ, достаточны для того, чтобы безпристрастно рѣшить вопросъ о томъ, насколько вновь избранный голова г. Сербовичъ отвѣчаетъ требованіямъ и интересамъ ремесленного сословія...

Что же касается того, что мы настоящее положеніе вещей почитаемъ самымъ г. губернатору, то побужденіемъ къ тому было единственно желаніе блага ремесленному сословію...

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Высочайшая благодарность. Намъ передаютъ, что по всеподданнѣйшему докладу министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ телеграммы отъ имени чиновъ вѣрнннго ему министерства съ выраженіемъ вѣрно-подданническихъ ихъ чувствъ...

ПИСЬМА ИЗЪ ШВЕЙЦАРІИ.

VII.

Въ послѣднемъ своемъ письмѣ я объявляю поздравить читателей съ швейцарскимъ географическимъ конгрессомъ, имѣвшимъ мѣсто въ Женевѣ по случаю открытія тамъ въ началѣ мая національной выставки...

24-й день минувшаго мая, всемирно-славнѣйше соизволилъ «сердечно благодарить».

Поставленный о семъ въ извѣстности г. министромъ горной департамента сообщается о таковомъ Высочайшемъ соизволеніи г. начальнику кавказскаго горнаго управленія...

Осмотръ банинской линіи. Членъ правленія казенныхъ желѣзныхъ дорогъ г. Домбровскийъ вмѣстѣ съ желѣзнодорожною комиссіею и начальникомъ дороги инженеромъ Веленевымъ...

Слухъ о служебныхъ перемѣнахъ. По словамъ «Кавказъ», въ предстоящемъ учебномъ году предвидятся значительныя перемѣны и назначенія лицъ учебнаго начальства...

Добыча желѣзныхъ рудъ въ Елисаветпольской губерніи въ 1895 году. Въ Елисаветпольской губерніи желѣзная руда въ истекшемъ году добывалась на двухъ рудникахъ...

Эпизоотія. Корреспондентъ газеты «Норъ-Даръ» сообщаетъ изъ Кавказскаго уѣзда, что тамъ въ нѣкоторыхъ селеніяхъ свирѣпствуетъ эпизоотія, на мѣстномъ языкѣ называемая «азаръ»...

СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.

† А. С. Фаминцынъ. Скончался извѣстный композиторъ, секретарь русскаго музыкальнаго общества Александръ Сергѣевичъ Фаминцынъ.

Интересная справка. 25-го июня минуло, какъ извѣстно, 100 лѣтъ со дня рожденія въ Бозѣ починающаго Императора Николая I. Со дня его кончины прошло 41 годъ...

Земнаго шара тѣснѣйшимъ образомъ связано съ изученіемъ челоѣчества, его учрежденій и нравовъ. Оно доставляетъ самую цѣнную указанія политическимъ наукамъ, оно является необходимымъ вспомогательнымъ средствомъ для исторіи...

Въ послѣдовавшей за открытіемъ конгресса рѣчи предсѣдателя женевскаго географическаго общества Артура де-Клареда заслуживало особеннаго вниманія не совсѣмъ обычное, но достояніе подражанія рѣшеніе воздержаться отъ предложенія конгрессу постановлять какиа-либо резолюціи...

Считая излишнимъ дѣлать здѣсь простую перечень всѣхъ этихъ сообщеній, такъ какъ объ обстоятельномъ знакомствѣ съ ними, по недостатку мѣста, не можетъ быть и рѣчи, мы позволимъ себѣ остановить вниманіе читателя на

челоѣка, генералъ-майоровъ 190, полковниковъ 74, подполковниковъ 23, капитановъ 3.

Распоряженіе по учебному вѣдомству. Надлежащъ было новое распоряженіе министерства народнаго просвѣщенія относительно производства экзаменовъ лицамъ, которыя гимназическій курсъ проходили у себя на дому, а въ гимназіи являются только на годичныя испытанія...

Законопроектъ по городскому хозяйству. Министерство внутреннихъ дѣлъ предпринимаетъ, какъ слышали «Москов. Вѣд.», нынѣшнею осенью рядъ законодательныхъ работъ въ области городского общественнаго управленія; намѣченныя къ разработкѣ вопросы касаются, главнымъ образомъ, городского хозяйства...

Преобразование казначействъ. Съ начала будущаго года будетъ приведенъ въ исполненіе вопросъ о преобразованіи нынѣ существующихъ казначействъ въ отдѣленія государственнаго банка съ производствомъ въ нихъ простѣйшихъ банковыхъ операцій.

Опроверженіе. Главное управленіе неоплаченныхъ сборовъ сообщаетъ въ «Нов. Вр.», что извѣстіе о назначеніи на 5-е сентября перваго засѣданія комиссіи объ упорядоченіи производства и пролажи наливковъ, содержащихъ въ себѣ алкоголь, лишено всякаго основанія.

Пересмотръ строевого устава. Комиссія по пересмотру пѣхотнаго строевого устава, засѣдавшая по Высочайшему повелѣнію съ января по 15-е апрѣля при главномъ штабѣ, успѣла только переработать 1-ю часть устава, —одноичное и ротное ученье. Въ настоящее время работы комиссіи отпечатаны и разосланы въ части войскъ для испытанія во время лагерныхъ сборовъ...

Судя по наблюденіямъ Генриха Мозера, въ точности которыхъ мы не имѣемъ никакаго права сомнѣваться, австрійцы могутъ похвалиться замѣчательнымъ успѣхомъ въ управленіи балканскими мусульманами за послѣдніе 26 лѣтъ. Миръ и порядокъ господствуютъ теперь въ этихъ странахъ тамъ, гдѣ до того были непрестанныя кровавыя распри между христианами и мусульманами...

Интересъ въ австрійскомъ управленіи Босніи и Герцеговины, заключается для насъ въ томъ, что здѣсь, какъ для насъ русскихъ на Кавказѣ, въ Крыму и въ Средней Азии, австрійцы имѣютъ дѣло съ обширнымъ и при томъ еще фанатичнымъ мусульманскимъ элементомъ населенія, признаваемымъ многими упорнымъ къ воспріятію прогресса и цивилизаціи. Несомнѣнно, что въ христіанскія правительственныя имѣющія мусульманскихъ подданныхъ, должны учиться другъ у друга и пользоваться произведенными гдѣ-либо опытами, дабы, уважая религію мусульманъ, управлять ими, поощрять и вызывать ихъ дѣятельность, благоприятствовать ихъ умственному и матеріальному развитію въ общихъ интересахъ государства и цивилизаціи всего челоѣчества.

мѣнена переѣма направленія (поворотомъ флагова челоѣвка на видимый предметъ, на мѣстности и выстраиваніи на немъ), уничтожены совершенно разомкнутыя колонны, переѣжки при разныномъ стрѣбѣ отѣмнены, воспрещено въ цѣли ложиться, введены при наступленіи четгарехпереносной стрѣи. Отмѣнены построены колонны слѣва, измѣнены мѣста взводныхъ командировъ и много другихъ мелкихъ измѣненій введено въ уставъ.

Новое экономическое общество. По инициативѣ старшаго предвдателя с.-петербургской судебной палаты, учреждается экономическое общество чиновъ с.-петербургскихъ судебныхъ установленій. Уставъ общества уже выработанъ и вносится на утвержденіе. По уставу, общество учреждается состоявшимся, если въ число его членовъ пожелаетъ вступить не менѣе 50 лицъ; дѣйствія же его открываются, когда оно будетъ располагать оборотнымъ капиталомъ въ 3,000 р. Въ члены общества принимаются всѣ занимающіе штатныя должности чины центральнаго управленія министерства юстиціи, правительствующаго сената, тюремной и межевой частей, Императорскаго училища правовѣдѣнія, с.-петербургскихъ общинъ и мировыхъ судебныхъ установленій и коммерческаго суда, а также кандидаты на судебныя должности, присяжные повѣренные округа с.-петербургской судебной палаты и ихъ помощники и присяжные стряпчие.

Двадцатипятилѣтіе общества спасенія на водахъ. Сегодня, 4-го іюля, исполняется 25-лѣтіе существованія Императорскаго русскаго общества спасенія на водахъ.

Преміи Великаго Князя Алексѣя Александровича учреждены въ обществѣ для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ. Общество рѣшило выдавать ихъ черезъ каждые три года за лучшія финансово-экономическія изслѣдованія, способствующія развитію важнѣйшихъ вопросовъ, относящихся до торговли и промышленности.

Пожертвованія на памятникъ Пастеру. Опубликовано о разрѣшеніи открытій петербургскій комитетъ для приѣма пожертвованій на сооруженіе памятника Пастеру.

Музей Императора Александра III. Въ художественную галерею національнаго музея Императора Александра III, какъ извѣстно, рѣшено перенести нѣкоторыя произведенія живописи и скульптуры изъ Эрмитажа, академіи наукъ и дворцовъ Петербурга и окрестностей. Изъ Эрмитажа предполагается взять для музея сгруппированныя въ двухъ залахъ картинны русскіихъ художниковъ, которыя дадутъ въ общемъ наглядное представленіе объ успѣхахъ живописи въ Россіи; всѣхъ картинъ около 700. Среди нихъ имѣются шедевры нашихъ знаменитыхъ художниковъ: Вруни — «Моленіе о чашѣ»; «Мѣдныя змѣи»; Брюлова — «Послѣдній день Помпеи»; Айвазовскаго — «Шквалъ на Средиземномъ морѣ»; «Потопъ»; «Сотвореніе міра»; Семирадскаго — «Фриана»; Рѣпина — «Запорожцы»; Маковскаго — «Перенесеніе священнаго ковра изъ Каира» и «Русалки»; Иванова — «Noli me tangere» и т. д. Изъ скульптурныхъ произведеній Эрмитажа предпо-

ложено взять для музея: произведенія Антокольскаго, группу Каменскаго — «Мать и ребенокъ», Козловскаго — «Амуръ», Ставарскаго — «Нимфа и сатурнъ», Витали — «Венера, разрывающая сандалии» и т. д. Что касается предметовъ русской старины: оружія, доспѣховъ, утвари, костюмовъ, хранящихся въ Эрмитажѣ, то вопросъ о перенесеніи ихъ въ музей остается пока открытымъ.

Приѣздъ въ Петербургъ Ротшильда связанъ, по слухамъ, передаваемымъ газетами, съ имѣющимся въ виду обширными промышленными и финансовыми предпріятіями.

Армарочныя выставки. Нѣкоторыми семействами возбужденъ вопросъ объ устройствѣ периодическихъ учебно-демонстративныхъ армарочныхъ выставокъ по отдѣльнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства.

Постоянная выставка въ С.-Петербургѣ. Вновь возбуждается не разъ уже поднимавшійся вопросъ объ учрежденіи въ Петербургѣ такой безпрерывно дѣйствующей выставки, на которой каждый изъ производителей могъ бы выставить пробы и образцы своихъ товаровъ съ обозначеніемъ цѣны. Устройство такой выставки предполагается, съ одной стороны, способствовать заключенію торговыхъ сдѣлокъ безъ посредства комиссіонеровъ, а съ другой — облегчить фабрикантамъ возможность слѣдить за совершенствованіемъ и своевременно улучшать производство. Кроме того, выставка должна оказать влияние на удешевленіе цѣны на товары, вслѣдствіе сбереженій, которыя получаются отъ упрощенія сдѣлокъ, уничтоженія разныхъ косвенныхъ и накладныхъ расходовъ, въ видѣ платы комиссіонерамъ, найма помѣщеній и пр.

ВѢСТИ ИЗЪ ВНУТРЕННИХЪ ОБЛАСТЕЙ.

Крупное пожертвованіе. Бывшій пензенскій губернаторъ Н. Д. Селиверстовъ завѣщалъ городу Пензѣ капиталъ болѣе 500,000 р. на постройку рисовальной школы и содержаніе ея. Въ настоящее время, какъ сообщаютъ «Пензенскія Губ. Вѣд.», зданіе школы вчеръ же окончено. Проектъ устава школы представленъ на утвержденіе правительствѣ. Предполагается при школѣ уредить историко-промышленный и сельско-хозяйственный музей, начало которому положено самимъ Н. Д. Селиверстовымъ, пожертвовавшимъ городу коллекцію картинъ и свою бібліотеку.

Ходайство о бесплатной перевозкѣ экспозитовъ. Управленіе нижегородской выставки ходатайствуетъ предъ министерствомъ путей сообщенія о разрѣшеніи безплатной перевозки по желѣзнымъ дорогамъ экспозитовъ обратно изъ Нижняго.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ВѢСТИ.

АВСТРО-ВЕНГРІЯ. Школьный конгрессъ. Въ пятницу, 2-го іюля и. ст., въ залѣ выставки въ Будапештѣ произошло многочленное засѣданіе школьнаго конгресса, въ которомъ приняло участіе до 2,000 учителей и профессоровъ, министръ Власичъ и, въ качествѣ гостя, Фр. Кошутъ. Цѣлью съѣзда было совѣщаніе объ объединеніи народнаго шко-

въ интересахъ крестьянъ земледѣлія и скотоводства учреждено большое число образцовыхъ фермъ, земледѣльческихъ училищъ и пять скотоводственныхъ станцій; кромѣ того, крестьянамъ розданы были до 106 племенныхъ жеребцовъ и нѣкоторое число представителей лучшихъ расъ рогатыхъ производителей.

Секретъ этого успѣха губернатора Балла въ управленіи вѣрнннхъ ему областей заключается, повидимому, въ замѣчательномъ безпристрастіи, съ которымъ онъ и его помощники относятся къ представителямъ всѣхъ вѣроисповѣданій, и въ полномъ уваженіи съ ихъ стороны къ правамъ и обычаямъ обитателей. Всѣ три господствующія религіи — православіе, исламизмъ и католичество — поставлены здѣсь на одну ногу и во всѣхъ пронаются одинаковою справедливостью.

Но мы переѣдемъ теперь къ совершенно иному предмету, весьма авторитетно обсуждаемому на конгрессѣ и также близко касающемуся интересовъ Кавказа, а именно: периодической варіаціи въ распространеніи ледниковъ. Припомнимъ, что на международномъ геологическомъ конгрессѣ въ Цюрихѣ, 1894 г., по предложенію проф. Фореля, создана была международная комиссія глетчеровъ съ цѣлью сосредоточенія въ однихъ рукахъ всѣхъ производимыхъ на свѣтѣ за движеніемъ ледниковъ наблюденій и составленія по нимъ заключеній. Изученіе этого рода явленій, имѣющихъ свою цѣлью опредѣленіе законовъ, связующихъ измѣненія въ объемѣ глетчеровъ съ общими атмосфе-

лы относительно учебныхъ плановъ въ западныхъ земляхъ. Министръ настаиваетъ на томъ, чтобы опредѣленныя учебныя планы въ западныхъ земляхъ, чтобы въ нихъ были приняты венгерско-русскія идеи, — эта національная точка зрѣнія должна проходить черезъ нашу культуру. Въ апостолѣ венгерской культуры! Государственный секретарь, Бержевичъ, должило, необходимо измѣнить законъ 1893 о народныхъ школахъ, что нуло бы дѣтѣ усилить наблюденіе за выраженіемъ агитаціею въ школахъ, измѣнить подготовительныя учительскія школы, увеличивъ государственный надзоръ за дѣтскими приютами, и что такуно, чтобы государство опредѣлюло, насколько патриотично ведутъ себя родители частныя школы.

АНГЛІЯ.

Союзъ фабрикантовъ. За послѣднее время состоялся самый крупный въ Европѣ союзъ (картелъ), а именно: союзъ фабрикантовъ швейныхъ нитокъ. Акціонерная компанія для производства нитокъ, подѣ фирмой «Coats», имѣла единственныхъ своихъ трехъ конкурентовъ: Clark, Brook & Chadwick. Нужные для этой цѣли 4,000,000 фунтовъ стерлинговъ образованы выпускомъ акцій компаніи «Coats», размѣръ всего акціонернаго капитала, которой въ настоящее время составляетъ 5,500,000 ф. ст., т. е. 55 милліоновъ рублей. Нужно замѣтить, что за все приобрѣтенное у конкурентовъ куплено акціями фирмы «Coats», лишь на 525,000 ф. ст. акцій предложено къ публичной подпискѣ и притомъ въ 50% выше номинальной стоимости. Этотъ высокій эмиссіонный курсъ указываетъ на тѣ оцѣнки и расцѣны относительно новаго образованія нитнаго рынка, которыя руководствовались фирма «Coats», образая картелъ. Конечно, уже слышались слухи о предстоящемъ значительномъ увеличеніи въ скоромъ времени цѣны на швейныя нитки.

ИТАЛІЯ.

Тройственный союзъ. «Memorial Diplomatique» сообщаетъ, что въ парламентскихъ римскихъ кружкахъ считаютъ невѣрнымъ извѣстіе о возобновленіи тройственнаго союза въ маѣ. Онъ будетъ возобновленъ въ будущемъ году.

ТУРЦІЯ.

Къ выдѣлѣ Диемалъ-Эддина. «Агентство Гаваса» сообщаетъ, что персидскій посланникъ въ Константинополѣ былъ принятъ султаномъ, который сказалъ, что соглашается на выдѣлу персидскому правительству шейха Диемалъ-Эддина. Говорятъ, что сильнаго тайнаго влияния будутъ цѣну въ выдѣлу, тѣмъ не менѣе, она, вѣроятно, состоитъ, такъ какъ султанъ очень боится порвать дружескія отношенія, существующія между Персіей и Турціей.

БОЛГАРІЯ.

Балканскій тройственный союзъ. Изъ Софій пишутъ въ «Times» отъ 24-го іюня (6-го іюля): «Ходятъ слухи о балканскомъ тройственномъ союзѣ, который собираются заключить между собою Болгарія, Сербія и Черногорія. Этотъ союзъ славянскихъ націй будетъ носить строго мирный и оборонительный характеръ и постарается заручиться до-

рическими перемѣнами, начаты были въ Швейцаріи въ 1871 году онѣ предприняты были также на Кавказѣ тоже уже болѣе 15-ти лѣтъ тому назадъ, хотя и ограничивались преимущественно лишь Девдоранскими ледниками. Систематическое и весьма обстоятельное изученіе глетчеровъ во Франціи составило съ 1890 года предметъ весьма ревностныхъ трудовъ перваго вице-президента парижскаго географическаго общества принца Ролана Бонапарта, который на занимающаея нынѣ теперь швейцарскомъ географическомъ конгрессѣ съ большимъ талантомъ изложилъ результаты ихъ. Наблюденія надъ движеніемъ глетчеровъ, чтобы быть точными, требуютъ строгаго метода. Во Франціи собираются прежде всего свѣдѣнія относительно прежняго расположенія ледниковъ въ мѣстныхъ старожилкахъ, охотниковъ, контрабандистовъ и пр., и сравниваютъ съ старыми планами, на которыхъ отмѣчены границы распространенія ледниковъ. Засимъ измѣряютъ высоту долинъ, если возможно и чаще, разстоянія до ледниковъ отъ намѣченныхъ постоянныхъ пунктовъ или реперовъ, устанавливаяють у подошвы или коща дѣлашка ряда камней и снимаютъ эти оконечности ледниковъ на планъ, засимъ снимаютъ геометрической планъ всего ледника съ триангуляціей и ежегодно проверяютъ и исправляютъ этотъ планъ на мѣстѣ. Въ настоящее время состоятъ во Франціи подѣ наблюденій, имѣющихъ свою цѣлью опредѣленіе законовъ, связующихъ измѣненія въ объѣмѣ глетчеровъ съ общими атмосфе-



всѣхъ европейскихъ государствъ.

Первая китайская официальная газета, издаваемая съ первыхъ чиселъ мая текущаго года, при томъ на пожеланіи Куан-Шу-Чу, т. е. императорскаго литературнаго департамента. Кромѣ этой газеты департаментъ издаетъ переводы иностранныхъ писателей, напечатанные на полученныхъ отъ этого барина бумагахъ, а также и переводы иностранныхъ писателей, напечатанные на полученныхъ отъ этого барина бумагахъ, а также и переводы иностранныхъ писателей, напечатанные на полученныхъ отъ этого барина бумагахъ.

ОБЗОРЪ НАШЕЙ ПЕЧАТИ.

Князь Мещерскій приводитъ въ свѣдѣніи фактъ въ исторіи Николаевскаго царствованія. Въ бумагахъ покойнаго найдены были, между прочимъ, проектъ устава какаго-то филантропическаго общества, имѣющаго цѣлю помогать больнымъ и старикамъ, и въ то же время бороться съ преступленіями и съ общественными пороками. Графъ Бенкендорфъ, ознакомившись съ этимъ проектомъ и найдя его прекраснымъ по мысли и по исполненію, принесъ его Николаю I. Императоръ его проесть и затѣявъ сказать Бенкендорфу, чтобы онъ немедленно, на основаніи этого проекта, вырабатывалъ нечто подобное. Мысль Николая I была такова: изъ русской арміи выбрать самыхъ лучшихъ и честныхъ людей въ полковничьи чины и назначить по одному такому человеку на губернію съ тѣмъ, чтобы тотъ хороши, добрый и честный человекъ заботился за жизнь съ двумя дѣлами: чтобы помогать хорошимъ людямъ въ жизни гласнѣе, совѣтомъ, ободреніемъ, чтобы ихъ обнаруживать и выдвигать, а рядомъ съ этимъ жить дурнымъ людямъ дѣлая зло и портить другихъ... Замѣчательно, что это учрежденіе было разработано графомъ Бенкендорфомъ и примѣнено въ Россіи во время жандармскихъ штабовъ-офицеровъ. Потомъ съ теченіемъ времени, оно совсѣмъ отклонилось отъ той высоко-человѣческой и благородной идеи, для которой создалъ его Николай I.

«Вирж. Вѣд.» признавая огромное воспитательное значеніе выставки, предпріимъ устройство на ней различныхъ пояснительныхъ лекцій. Мы, — говоритъ газета, — неоднократно отыскали отличнаго объяснителя лекцій по разнымъ касающимся выставочныхъ экспонативъ предметамъ. Теперь дѣло такихъ объяснительныхъ бесѣдъ получаетъ широкое распространеніе, и, несомнѣнно, бесѣды эти будутъ имѣть громадное значеніе. Недавно прибывшій въ Петербургъ профессоръ вероисповѣданій В. И. Тимирязевъ получилъ согласіе г-на министра финансовъ на организацію на выставкѣ систематическихъ популярныхъ лекцій съ

объясненіемъ экспонативъ во всѣхъ выставочныхъ отдѣлахъ. На это полезное дѣло г. министръ финансовъ ассигновала сумму въ размѣръ 10,000 руб. Чтеніе лекцій будетъ поручено известнымъ специалистамъ въ различныхъ областяхъ знанія. Такъ, напримеръ, по сельскохозяйственному отдѣлу подобныя лекціи извѣстно согласіе читать 8 человекъ, въ томъ числѣ профессоръ Тимирязевъ — о питомникѣ растений.

Особенно обстоятельно будутъ читаться популярныя лекціи по горному дѣлу. Здѣсь, въ числѣ лекторовъ, красуются имена профессоровъ: Алексѣева, Курманова, Юсса и Копельскаго. Въ лекціяхъ очень подробно будутъ изложены способы эксплуатаціи всѣхъ земныхъ богатствъ, какъ-то: добычи золота, серебра, желѣза и пр. Часть лекцій будетъ читаться въ отдѣлахъ, съ демонстраціей экспонативъ, которыми чтенія будутъ, такъ сказать, иллюстрированы, а часть въ концертной залѣ.

Судебная хроника

Дѣло фальшивыхъ монетчиковъ. На 2-е сентября сего года въ яриновскомъ окружномъ судѣ по уголовному отдѣленію назначено къ слушанію дѣло о фабрикаціи фальшивыхъ государственныхъ кредитныхъ билетовъ, открытой въ 1894 г. въ Вагаршапѣ, близъ Эчмиадзина. Число всѣхъ обвиняемыхъ, по словамъ газеты «Ардзганки», 49, изъ коихъ 36 содержатся подъ стражей въ яриновской тюрьмѣ. Изъ числа обвиняемыхъ 2 русскихъ, 3 мусульманина, остальные армяне изъ сел. Вагаршапѣ и окрестностей. Между обвиняемыми четыре женщины. Работы по фабрикаціи билетовъ производились въямы В. П. Бобинимъ, жителемъ гор. Переласла, Полтавской губ., который, по показанію знающихъ его лицъ, считается однимъ изъ искусныхъ и рѣдкихъ граверовъ въ Россіи. Билеты фабриковались съ 28-го декабря 1893 г. по 15-е февраля 1894 г., и въ этотъ періодъ времени заготовлено было на сумму 55,000 р. фальшивыхъ билетовъ. По дѣлу вызывается только представителемъ обвиненія 154 свидѣтеля.

Похищеніе вѣсела. Самую подвумимыхъ во вчерашнемъ засѣданіи тифлискаго окружнаго суда занимали тифлисскіе жандане-приважины Александръ Яковлевъ Агзамановъ, 42 л. и Геуръ Алавердовъ Тархановъ, 52 лѣтъ. Первый изъ подсудимыхъ обвиняется въ похищеніи у своего хозяина вѣсела, а второй въ покушкѣ захватить похищенное. Изъ обвинительнаго акта обстоятельствъ этого дѣла представляются въ такомъ видѣ. Въ сентябрѣ 1894 года Геуромъ Тархановымъ предѣланы были у мирового судьи 2-го отдѣла г. Тифлиса въ тифлисскому 2-й гильдіи купцу Самсону Барамову изъ евзаскаій съ него по вѣселю отъ 21-го іюня 1887 г., выданному на имя Гавриила Тороманова, срокомъ на семь мѣсяцевъ, одной тысячѣ рублей. При разборѣ дѣла, 4-го сентября, повѣренный обвиненія заявлялъ, что помянутый вѣсель утѣченъ былъ его доверителемъ у купца Стевана Измирова, нѣмъ умершаго, и въ установленный срокъ, 30-го января 1888 года, оплатенъ и что, засимъ, вѣсель тотъ былъ похищенъ, и въ похищеніи этомъ обвиняетъ бывшаго своего приказчика Александра Агзаманова; истца же Тарханова обвиняетъ въ предѣленіи того вѣселю похищеннаго вѣселю къ евзаскаій. На вопросъ повѣреннаго обвиненія, отъ кого истецъ приобрѣлъ вѣсель, последний отвѣтъ отказался.

На предѣлительномъ саѣдѣнїи, возникшемъ по распоряженію прокурора суда, осмотру торговыхъ книгъ Барамова и Измирова заявленіе повѣреннаго Барамова объ ушатъ по вѣселю вновь подтвердилось, а путемъ экспертизъ установлено, что текстъ вѣсела и отбитыя въ торговыхъ книгахъ Барамова написаны Агзамановымъ.

Допрошенный свидѣтелемъ Самсономъ Барамовъ показалъ, что, получивъ отъ Измирова оплаченный свой вѣсель, онъ позабылъ его уничтожить и оставилъ его въ своемъ магазинѣ.

отступать, и мы теперь, повидимому, опять вступаемъ въ Швейцарію въ фазу убій дѣлниковъ. Весьма интересно было бы установить соотношенія между явленіями этого рода на Кавказѣ и въ Европѣ.

Оставляя по недостатку мѣста много другихъ интересныхъ представленіяхъ на конгрессъ сообщеній, какъ, напр., о географическомъ распространеніи домашнихъ животныхъ, объ исторіи картографіи, тѣлономъ значеніи горнаго климата и пр., и пр., перейдемъ теперь, въ заключеніе, къ высокой и оригинальной, хотя можетъ еще и трудно осуществимой мысли, развитой знаменитымъ физикомъ проф. Раулемъ Пикте, о томъ, какъ можно было бы оросить громадные степи, пользуясь для подъема протекающей въ большихъ рѣкахъ воды на желательную высоту громадной энергіей, развиваемой солнечными лучами.

въ которыхъ, гдѣ хранились и другіе его документы; въ которыхъ бывшій приказчикъ его Агзамановъ имѣлъ свободный доступъ, такъ какъ заставлялъ всѣми денежными и торговыми дѣлами и велъ сама книга; въ октябрѣ 1891 г. Агзамановъ ушелъ отъ него и къ этому времени относился и похищеніе вѣсела, впервые же онъ узналъ о похищеніи вѣсела лишь въ августѣ или сентябрѣ 1893 г., когда пришелъ къ нему съ тѣмъ вѣселемъ частный повѣренный Арешевъ, который, отказавшись сказать отъ кого приобрѣлъ его, потребовалъ уплаты показанной въ вѣселѣ суммы; узнавъ отъ него, что вѣсель омыченъ и былъ затѣмъ похищенъ, Арешевъ ушелъ и до сентября 1894 г. до предѣленія иска Тархановымъ никто къ нему съ требованіемъ уплаты по вѣселю не обращался уже. Свидѣтель же Арешевъ удостовѣрилъ, что вѣсель передалъ ему въ сентябрѣ 1893 года для производствъ вѣсела Агзамановымъ, во такъ какъ Барамовъ отъ уплаты по вѣселю отказался, Агзамановъ же доверенности на предѣленіе иска не выдавалъ ему, а предлагалъ, чтобы онъ предѣлалъ таковой искъ отъ своего имени, то онъ и передалъ вѣсель Агзаманову обратно.

Привлеченіе въ качествѣ обвиняемыхъ Агзаманова и Тарханова виновными себя въ извѣданныхъ на нихъ преступленіяхъ не признали. Изъ нихъ Агзамановъ показалъ, что, купивъ у Гавриила Тороманова за 400 р. въ 1891 году по своему ухоту отъ Барамова, у котораго десять лѣтъ состоялъ приказчикомъ, вѣсель, выданный Тороманову Барамовымъ, онъ, въ болыня, чтобы его собственныя кредиторы не обратили взысканія на слѣдующую ему по купленному вѣселю деньги, не рѣшился предѣлать тотъ вѣсель во взысканію отъ своего имени, а передалъ его съ этою цѣлю Тарханову, предварительно заручившись отъ послѣдняго распискою на 1,200 рублей которая была обнаружена у него при обыскѣ. Расписка эта была составлена на имя Николая Арутюнова. Согласно съ Агзамановымъ показавъ и другой обвиняемый Тархановъ, добавивъ, что почему именно вѣселю принадлежала на него, Агзаманова, а на Арутюнова, не знаетъ.

Окружный судъ, по выслушаніи преній стороны, признавъ подсудимаго Александра Яковлева Агзаманова виновнымъ въ кражѣ вѣсела, за силою Высочайшихъ манифестовъ 14-го ноября 1894 г. и 14-го мая 1896 года, приговорилъ къ лишенію его всѣхъ лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ и къ отбѣдѣ въ исправительной арестантской отдѣленіи на 8 мѣсяцевъ. Подсудимаго же Тарханова признавъ виновнымъ и по суду оправданнымъ.

БЕСѢДА.

«Нов. Вр.» снова подняло модный нынѣ вопросъ о Россіи для русскихъ. Какъ будто въ самомъ дѣлѣ она можетъ существовать для кого-нибудь другого. Несомнѣнно, что у себя дома а самъ господитъ и никто не имѣетъ права хозяйничать въ немъ. Это такъ, совершенно вѣрно и то, что наши старыя войны изъ-за прекрасныхъ земель всевозможныхъ Фридриховъ, всѣ эти усмирены венгровъ, попытки сокрушить французскую революцію и защита Австріи и Пруссіи отъ Наполеона ничего, кромѣ вреда, не принесли Россіи. Лучшее, конечно, было всѣ эти силы, такъ безпозелно затраченные нами на нѣлтыя войны, употребить на дѣла своего домашняго благоустройства.

Такое пониманіе формулы: «Россія для русскихъ» и разумно, и прекрасно. Но «Нов. Вр.» идетъ дальше. Оно недовольно тѣмъ, что мы

на обитаяхъ русскою кровью окраинныхъ территорияхъ учреждаемъ почти независимыя Великое Княжество Финляндское и Царство Польское, даемъ этимъ государствамъ либеральную мою узкой своей части, достигаютъ иногда громадной высоты, которая можетъ доходить до десяти и даже 14 т. футъ. Вотъ какъ производились наблюденія. Придя на мѣсто, на которомъ рассчитываютъ имѣть случай наблюдать сказанное явленіе, — въ чѣмъ, конечно, можно зачастую ошибиться, — рано утромъ, располагаютъ вокругъ вѣтроугонаго центра вихря максималныя и минималныя термометры и разныя легкіе предметы въ родѣ досукотъ бумаги, маленькихъ цвѣтныхъ перьевъ и пр. Начинаютъ прежде всего наблюдать за постепеннымъ возвышеніемъ температуры помощьюъ термометровъ, расположенныхъ на нѣкоторыхъ другъ отъ друга разстояніяхъ по радиусу около 500 метровъ и при этомъ всегда замѣчаютъ, что температура почвы возвышается гораздо быстрее со стороны восточной къ востоку, чѣмъ съ противоположной стороны. Разница между температурою песка и температурою воздуха проявляется очень скоро: въ то время какъ на воздухѣ всею лишь 22 гр. Ц., песокъ нагревается уже до 28 и 30°. Возвышеніе температуры послѣдняго идетъ очень быстро, и часто уже въ концѣ полудна послѣ начала явленія песокъ со стороны востока нагревается до 45° и даже 50° Ц. Въ этотъ моментъ обыкновенно и начинается вихрь. На разстояніи отъ трехъ до четырехъ сотъ метровъ отъ центра всѣ легкіе разсыпанные по землѣ предметы начинаютъ приходить сначала въ медленное, а потомъ все болѣе и болѣе быстрое круговращательное движеніе, причѣмъ

конституціи при господствѣ у самихъ крѣпостного права, даемъ имъ представительныя учрежденія, содержима въ мѣстѣ пособій нашей казны, устраиваемъ имъ на свой счетъ высшія и среднія школы, имѣя таковыхъ самое ничтожное количество у себя?»

Мало того, газета возмущается, что мы съ особенною торопливостью снѣжили осязать замяренныхъ инородцевъ и инородцевъ, померенныхъ водъ русскую державу силою оружія и передъ которыми мы ничѣмъ не были обязаны, — всевозможными правами и такими привилегіями, которыхъ коренное населеніе Россіи не имѣло. Предсѣдуя, напр., у себя преданныхъ государству, коренныхъ русскихъ по языку и имени раскольниковъ, мы даже еврейскую вѣру брали подъ свою охрану и карательными законами утверждали враждебную христіанскому населенію власть каждаго надъ русскими подданными Моисеева закона... Готовы и мы возмущаться вмѣстѣ съ «Нов. Вр.» такой несправедливостію, и формула: «Россія для русскихъ» должна уничтожить ее.

Не разумно было давать представительныя учрежденія Финляндіи и Польшѣ, сохраняя у себя крѣпостное право; не разумно было гнать и преслѣдовать русскихъ раскольниковъ и въ тоже время предоставлять полную свободу совѣсти инородцамъ.

Все это такъ. Но вотъ вопросъ: что же именно неразумно въ этомъ — то-ли, что мы даровали свободу инородцамъ, раскрывши передъ ними двери счастливой культурной жизни, или-же то, что мы продолжали сохранять у себя рабство и смотрѣли на расколъ съ точки зрѣнія Никола Сорскаго?

Каждый хоть немного мыслящій человѣкъ ни на секунду не затруднится отвѣтить на этотъ вопросъ. Онъ несомнѣнно скажетъ, что разъ «Россія для русскихъ», то, конечно, и жизнь этихъ русскихъ должна быть обставлена по меньшей мѣрѣ также, какъ и тѣхъ «счастливыхъ» инородцевъ, которымъ заvidуетъ «Нов. Вр.»

Но такъ, однако, думать газета не крѣпостное право, не преслѣдованіе расколовъ, не отсутствіе школы у русскихъ возмущаютъ ее, а то, что какіе-то инородцы смѣютъ имѣть школы, свободы въ исповѣданіи своей религіи. Итъ у насъ этого — не должно быть и у нихъ; пороки у насъ крѣпостныхъ на конюшняхъ — пусть и они знакомятся съ пастырями; дика, невѣжественны мы — и они, инородцы, должны ходить въ звѣриныхъ шкурахъ. Не для чего имъ возвышаться надъ нами, быть счастливыми насъ, коренныхъ русскихъ, ибо, — поясняетъ газета, — Россія для русскихъ...

Гдѣ же тутъ логика и здравый смыслъ?

И это говорить серьезная столичная газета! Вымосто того, чтобы кричать о необходимости просвѣщенія русскаго народа, о развитіи всѣхъ его великихъ духовныхъ силъ, она, эта газета, не находитъ ничего лучшаго, какъ предлагать какое-то приведеніе всѣхъ явленій Россіи къ одному знаменателю дикости и невѣжества.

И это значить на ея языкѣ защищать формулу: «Россія для русскихъ»!

Экономическая хроника. Торговныя телеграммы. С.-Петербургъ, 2-го іюля.

Вѣселъ курсъ на 3 мѣсяца: На Лондонъ за 10 ф. ст. 94...

двигаются тѣла сближаются къ центру, пока не оберутся въ одну относительно небольшую кучку. Тогда вращательное движеніе, ускоряясь еще болѣе, становится очень быстрымъ и вдругъ перья, бумажки, песокъ и пр. подымаются на воздухѣ все выше и выше. Наблюденіе въ этотъ моментъ становится затруднительнымъ, по случаю песчаной пыли, обсыпавшей глаза наблюдателей, однако же, Раулю Пикте удалось измѣрить температуру этихъ столбовъ пыли, которая оказалась отъ 38° до 50° Ц. Восходящее движеніе столба продолжается и въ теченіе часа достигаетъ до 4 т. метровъ, причѣмъ верхняя часть колонны имѣетъ въ диаметръ отъ 400 до 600 метровъ. Перья и бумажки, поднятая на воздухѣ, кажутся столь маленькими, что ихъ невозможно разглядѣть даже въ сильные телескопы, а по окончаніи вихря ихъ можно находить разбросанными въ пустынь на разстояніяхъ до 25 и 30 верстъ. Вихри имѣютъ всегда одинъ и тотъ-же видъ и сдѣлуютъ вообще, однимъ и тѣмъ-же фазамъ развитія, образуя воронку на высотѣ около 150 метровъ. Ихъ вращательная сила достаточна, чтобы поднять вѣлоучныя пылинки, большіе листы газетъ, вѣтви деревьевъ и пр. Движеніе происходитъ всегда снизу вверхъ. Наибольшая температура достигается всегда отъ полудня до 3 час. въ маѣ и іюнѣ; нередко даже, что песокъ нагревается до 75° Ц. Наибольшія высота столба достигаетъ около 2 час. пополуночи, хотя явленіе продолжается иногда безъ перерыва въ теченіе цѣлаго дня. Иногда

Table of financial data and exchange rates, including entries like 'Вѣселъ за 100 мар.', 'Парижъ за 100 фр.', 'Настр. съ вѣск. курсомъ', etc.

Table of insurance rates and other financial figures, including entries like 'стр. тов., Саламандра', 'с.-пет. страх. общ.', 'моск. общ. обш.', etc.

СПРАВОЧНЫЙ ОДѢЛЪ.

Завкавказская желѣзная дорога. Пассажиры поѣздъ № 1-й (сквозной) изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 2 ч. 30 м. дня; приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 21 м. утра; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 9 ч. 30 м. утра; приходитъ въ Баку въ 9 ч. 45 м. вечера.

Расписаніе движенія срочныхъ почтовыхъ экипажей по военно-грузинскому тракту съ 1-го мая 1896 года. Въ видахъ предоставленія лучшимъ изъ Закавказья въ Россію и обратно возможности безостановочнаго проѣзда, движеніе срочныхъ экипажей по военно-грузинскому тракту, съ 1-го мая, согласовано съ приходомъ и отходомъ поѣздовъ владикавказской и закавказской желѣзныхъ дорогъ въ Владикавказъ и Тифлисъ. По этому расписанію отправляются:

Изъ Тифлиса. Пятиместныя кареты: въ 7 ч. утра, съ возлогомъ въ Метакъ, и въ 9 час. утра, съ возлогомъ въ Пассанауръ. Прибываютъ въ Владикавказъ въ 6 час. и въ 8 час. вечера.

Изъ Владикавказа. Пятиместныя кареты: въ 7 час. утра, съ возлогомъ въ Метакъ, и въ 9 час. утра, съ возлогомъ въ Гуаури. Прибываютъ въ Тифлисъ въ 6 час. и въ 8 час. вечера.

Шестимѣстные омнибусы (4 пассажира и 2 мѣста подъ багажъ), сдѣланные безъ почета, въ 9 час. 30 м. утра и въ 7 час. вечера. Прибываютъ въ Владикавказъ на слѣдующій день въ 12 ч. дня и въ 8 час. 50 м. вечера.

Плата за мѣсто вносится при запискѣ на таковыя.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА.

Коты, поды которыми будетъ проведена вода. Безъ всякаго толпаня, пользуясь лишь лучами солнца, вода въ этого рода котлахъ, которые будутъ занимать пространство пѣлыхъ десятины, можетъ быть очень скоро нагрѣта до температуры 65° Ц. Сама вода Никола имѣетъ уже отъ 20 до 25 гр. Котель, занимающій около 10 т. кв. метровъ, т. е. гектаръ, дастъ машину силою въ 2000 паровыхъ лошадей. Это позволитъ поднять воды рѣки на любую высоту и низвергнуть ихъ въ видѣ могучаго потока на пустынная земля, которая въ Египтѣ, какъ и на сѣвъ въ вост. Закавказья, на юбъ Россіи и въ Средней Азіи, только и ждутъ воды, чтобы сдѣлаться плодородными. Конечно, что реализація такого гигантскаго проекта не можетъ быть достигнута однимъ частными усиліями, но кто можетъ оставить теперь предѣлы тѣхъ результатовъ, которыхъ могутъ достигнуть коллективные усилія капиталистовъ съ помощію и содѣйствіемъ заинтересованныхъ правительствъ? На этомъ вопросѣ, обращенномъ къ читателю нашего пароваго вѣка, я и заканчиваю свое настоящее письмо, рассчитывая побѣдствовать о другихъ текущихъ дѣлахъ и интересахъ въ другой разъ.

